



# 哨兵如「钉」：我为祖国守大桥

探访武警江西总队九江支队某中队长江大桥哨位

■ 本报特约通讯员 刘强 记者 安普忠

炎炎夏日，滚滚江水奔腾不息。一座大桥横跨长江，连接湖北、江西两省，远远望去仿佛横卧江面的一条巨龙。

一桥飞架南北，天堑变通途。站在岸边放眼望去，只见九江长江大桥车水马龙，川流不息；江面货轮穿梭，汽笛交响，“黄金水道”一派繁忙景象。

正值中午，走在九江长江大桥铁路桥桥面上，迎面吹来的江风裹挟着热浪，让人感觉呼吸都有些困难。

“嘟——”伴随一声鸣笛，一趟货运列车驶上引桥铁轨。不远处的岗亭内，一名全副武装的哨兵闻声抬手握枪。干净利落的动作，笔直挺拔的军姿，给人深刻印象。这座岗亭，便是记者此行的目的地——武警江西总队九江支队某中队官兵驻守的长江大桥哨位。

哨位位于大桥最北端，正在执勤的是一级上士孟德帅，记者走进哨位时，他正认真观察铁路周围情况。墙上的温度计指针，停留在32℃附近。

“那是夏季哨位的‘常温’。”刚完成桥面巡逻的该中队指导员杜和同说，“夏季这里室外温度常在40℃左右。为了遇到情况能及时处置，执勤时岗亭通常不关门，即便开着空调，室内温度也在30℃左右。”

交接岗时间到了，孟德帅与战友认真交接当班情况并提醒相关注意事项。

“一声熟悉的鸣笛声，已成为我军旅生活中的难忘记忆。”孟德帅说，他已在大桥驻守了16年，过去这里连岗亭都没有，只有一把太阳伞。一到夏季，哨兵站在伞下如同置身蒸笼。哨位与铁轨相距不到两米，疾驰的列车呼啸而过，巨大的轰鸣声伴随着滚滚热浪，哨兵的衣服往往湿了又干、干了又湿。

说话间，又一趟列车经过大桥，岗亭一阵晃动，窗户随之“哗哗”作响。“哨兵就像大桥上的钢钉，常年经受高负荷、高噪音的考验。”孟德帅说，尤其是夜间，火车带来的震动及车轮与铁轨摩擦产生的刺耳噪音，让人躺在床上有种“火车从大脑里驶过”的感觉，加上桥下往来船只发出的汽笛声，刚到哨位执勤的新兵倒头时根本无法入睡。

“习惯了！”问起如何克服这些困难，孟德帅说得最多的就是这3个字：习惯了站岗时仔细观察铁路桥面安全，习惯了伴随入梦的刺耳噪音，也习惯了“站起来就清醒，躺下去就睡着”的状态切换……“这是我们坚守的哨位，更是我们担负的使命。我们要做一颗永不生锈的‘钢钉’，为祖国守好大桥。”谈起这些，孟德帅的眼神清澈而坚定。

常年与铁路噪音为伴，孟德帅说话的嗓门格外大，听别人说话时总是不自觉地向对方靠近。“你听，马上会有一列动车过桥。”交谈中，孟德帅“插播预

告”。果然，不一会儿，一列和谐号动车便从哨位前呼啸而过，很快消失在视线外。日复一日坚守哨位，他练就了一个绝活——“听音识车”。

“都说火车跑得快，全靠车头带。这些年守护大桥，看着火车从绿皮车到和谐号动车，再到复兴号高铁，从火车车型的变化和不断提升的速度，我感受到了祖国日益强劲的‘发展脉动’。”孟德帅笑着说，以前火车速度慢，大老远就传来“哐当哐当”的声响，等半天才来到面前，而现在的动车与高铁速度太快，得靠铁轨的震动幅度等小细节来预判车型。

每天240多列列车驶过哨位，每年87600多列列车跨过大桥……一茬茬官兵面朝铁路，背靠长江，日夜守护着大桥的安全与畅通。官兵虽然与苦累和孤独相伴，但也见证着祖国发展的强劲脉动，收获着守桥兵的自豪。

驻守在九江长江大桥，该支队经常组织官兵到集装箱码头、鄱阳湖生态科技城等地参观见习，了解九江市的快速发展与科技创新，见证这座长江经济带上的千年古城，乘着改革开放的东风，走上了生态优先、绿色发展的幸福新路。“所有变化都让官兵倍感骄傲与自豪，愈发感到责任重大、使命光荣。”杜和同说，自大桥建成投入使用以来，一茬茬官兵先后担负铁路重大安全警卫任务20余项，成功处置险情70多起。

“这几年，从哨位环境改造到生活设施完善，从执勤系统升级到科技装备运用，我们的工作生活条件越来越好，守好大桥的信心更足了。”说话间，孟德帅走到哨位屏幕前，给记者演示新投入使用的执勤系统。随着他的操作，哨位周边的高清探头快速锁定四周的移动物体，并智能追踪可疑目标，自动预判后发出警报……

“哨位距中队营区约5公里，沿途设有多个点位，以往每天徒步上下哨需一小时，吃完饭走到哨位，肚子很快又饿了。现在配备了通勤车，站哨时不会再饥肠辘辘。”哨位改造后，休息区与执勤区分开，空调、饮水设施一应俱全……哨位的变化，是国家经济社会发展和部队全面建设的缩影。多年来，一茬茬守桥官兵忠诚使命、无私奉献，以日复一日的默默坚守，忠实履行着守护祖国“钢铁动脉”的使命。

壮阔的大桥，记录着一代代守桥兵的初心；滚滚的江水，见证着一代代守桥兵的赤诚。

走下铁路桥，坐上通勤车，回望逐渐远离的哨位，守桥兵站立的身影融入雄伟的大桥。前面营区越来越远，营房上方“我为祖国守大桥，大桥安全我自豪”14个红色大字愈发清晰——这是守桥官兵的哨位誓言，也是对党和人民的庄严承诺。

上图：该中队官兵在铁路桥上巡逻。魏泽鹏摄

## 以整风精神推进政治整训

■ 祝家亮



政治整训是深入推进政治建军的战略抓手，是全面加强我军党的领导和党的建设的有力武器。中央军委近日专门印发文件，要求全军各级全面贯彻新时代政治建军方略，深入推进军队政治整训。

每当重大历史关头、重要历史阶段，我们党总是通过政治整训使人民军队在行进间不断统一思想、校正方向、整齐队伍。深入推进军队政治整训，对于解决党对军队绝对领导带根本性的问题、推动政治建军走深走实具有重要意义。当前，世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化，我们党面临的“四大考验”“四种危险”长期存在，我军在政治上面临的考验错综复杂，政治建军存在一系列需要解决

的深层次矛盾和问题，严重侵蚀我军政治根基，消解官兵信心信任，损害强军事业发展。这要求全军各级牢牢掌握政治建军时代要求，从严整风整改，加强政治淬炼，从思想上挖根除弊，在实践中固本开新，一刻不停推进政治建军，把政治整训向纵深推进。

坚持问题导向，提升整训质效。中央军委政治工作会议精神落实得怎么样，关键看矛盾问题解决得怎么样，看新时代政治建军方略落地了没有，党委班子建设加强了没有，带兵打仗能力提升了没有，要把整训成效体现在抓备战、谋发展、破难题的工作质效上。应在深化思想改造上下功夫，在提高集体领导能力上下功夫，在抓好干部队伍上下功夫，在强化担当作为上下功夫，在赓续优良传统上下功夫，不断开创政治建军新局面。

坚持抓上带下，突出“关键少数”。坚持抓高层带基层，从高层党委、高级干部做起严起，引导高层党委、高级干部准确把握先抓自身再抓部队、先严自

身再严部队的内在逻辑，拿出抛开面子、揭短亮丑的勇气和深挖根源、触动灵魂的态度，带头改造思想，带头自我剖析，带头整改落实，一级抓一级、一级带一级。应以当前政治建军需要解决的深层次矛盾和问题为镜鉴，引导高层党委、高级干部，把自己摆进去，把职责摆进去，把工作摆进去，在根子上挖深，在细微处严查，真正见人见事见思想，用过硬作风和形象感召带动部队。

坚持步步深入，确保取得实效。深入推进军队政治整训是一项严肃而重大的政治任务，各级必须以坚定决心和务实作风一抓到底。各部门各单位党委应加强对政治整训的顶层谋划和指导督导，坚持整体谋划与分步实施相结合，突出高层与贯通基层相结合，集中整治与常态治理相结合，把学习教育、问题整改、建章立制、督导评估贯穿始终，统合各领域整顿整治整改，增强工作的针对性精准度，融入斗争、备战、建设实践一体推进，不断汇聚实现党在新时代的强军目标的强大力量。



7月初，海军某支队组织开展海上实战化训练。

赵晓雷摄

## 陆军研究院某所发挥业务骨干示范带动作用 听“科研老兵”讲述攻关故事

本报讯 段君奉、甘兆楠报道：“一次战斗中，我们喝雨水、啃野果、蹲山洞。为了完成任务，大家克服坑道内的高温，无惧毒蛇攻击、忍受蚊虫叮咬……”盛夏时节，陆军研究院某所组织“话职责使命、争当实干家、行动派”主题活动，高级工程师沈泓率先登场，结合自身经历讲述他与战友的感人故事。据了解，该所注重发挥业务骨干示范带动作用，激励年轻科研人员奋斗担当，取得良好效果。

“单位的很多业务骨干都参与过重大任务，不但专业拔尖、素质全面，而且作风过硬、思想觉悟高，他们的担当精神令人敬佩、奋斗故事催人上进。”该所领导介

绍，为激励年轻官兵进一步提振干事创业精神状态，他们遴选科研标兵、创新之星等群体中的代表人物，请他们登台讲传统、话使命、谈奋斗，激励更多同志对标学习，争当实干家、行动派。同时，大力发扬“师带徒”的优良传统，搭建帮带指导平台，让“科研老兵”与年轻科研人员结成帮带对子，通过以老带新、以强帮弱助力年轻同志成长。

工程兵张旭东从院校毕业后，入伍来到位于大漠戈壁的某科研站，一干就是20多年。在异常艰苦的环境条件下，他埋头岗位聚焦科研难题创新攻坚，牵头取得的多项成果在部队练兵备战中推广运用。

如今，他已成为该所某科研领域的领军人物。“老兵们牢记使命执着奋斗，取得骄人成绩，令人仰慕、激人奋进。”青年文职人员李羽丰说，以后的工作中，自己将以他们为榜样紧盯前沿埋头苦干，以实际行动为科技强军作贡献。

先进事迹鼓舞人心，榜样力量催人奋进。在业务骨干示范带动下，该所广大科研人员勇于挑重担、敢啃硬骨头，锚定以战领研、抓研为战奋勇冲锋，通过大项任务驱动、战场建设攻关、实地踏勘验证、前驻技术服务等方式，推动科研成果向战转化，更好地为部队战斗力建设服务。

近日，第77集团军某旅举行战地授奖仪式，表彰在比武竞赛中表现突出的车组及个人。

何利军摄



## 专业科室有了兼职「政工助手」

联勤保障部队第九一〇医院

本报讯 巴涛、记者孙兴维报道：动员部署、分层施教、讨论交流……连日来，联勤保障部队第910医院广泛开展“新时代奋斗观”大讨论。讨论活动的每个环节，该院基层科室都有专人负责跟进抓落实，确保政治教育和业务工作同步抓、两不误、两促进。据了解，该院结合实际为专业科室遴选配备兼职“政工助手”，实现思想政治工作专人抓、管、收效明显。

“有了‘政工助手’后，我们充分发挥他们的作用，有效提升了思想政治工作的质效。”该院领导介绍，大多数基层科室主任既是业务主管，又是党支部书记，因业务工作繁重，不少科室之存在抓医疗业务与政治工作用力不均等情况，影响了全面建设质量。为此，该院针对工学矛盾突出、人员成分多元等实际，从每个科室遴选一名思想过硬、作风扎实、责任心强、素质全面的党员作为兼职“政工助手”，协助科室主任开展思想政治工作。

实践中，他们结合阶段性工作任务，定期组织“政工助手”开展集中培训，围绕党务工作落实、政治教育组织等方面教授实用招法，提升能力素质；跟进开展考评，机关相关部门定期到科室听取反馈、组织评议，考核“政工助手”工作开展情况，并进行综合讲评。

“本周五下午将开展心得体会交流，请你做好发言准备。发言内容要与工作实际相结合……”早上刚上班，健康医学科“政工助手”许小芳按照此前制订的思想政治教育方案，通知相关人员提前做好准备。她说，自己将在工作中总结经验、不断学习提高能力，与战友一起通力协作，为科室全面建设作出贡献。